
V ASILIE POPP 
Disertaţie despre tipografiile româneşti În Transilvania şi Învecinatele ţâri de la 

Începutul lor până la vremile noastre, Sibiu, 1838. Studiu introductiv, ediţie, note, 
rezumat şi indice de Eva Mârza şi Iacob Mârza. Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1995, 225 p. 

Autorii volumului restitutiv-documentar publicat de prest1g1oasa editurfi 
clujeană în cadrul renăscutei colecţii "Testimonia", cu netăgăduitul sprijin material al 
omniprezentei Fundaţii "Soros", rămân aceaşi competenţi specialişti ai ccrcetfirii 
fenomenului cărţii şi tiparului românesc din Transilvania şi nu numai, în zorii epocii 
moderne. Ca, de fapt şi ai relaţiilor culturale româno-slovace în decursul timpului, 
monografi ai Şcolilor Blajului în veacurile XVIll-XIX (1987), diriguitori ai destinelor 
vestitei biblioteci alba iuliene "Batthyaneum", versaţi muzeografi ori, mai recent, 
cadre didactice la Universitatea din localitate. 

Structura cărţii de faţă păstrează canoanele încetăţenite cu privire la un atare 
demers de ţinută ştiinţifică deosebită: un studiu introductiv, gândit drept o utilf1 bio
bibliografie comentată, cu solide baze istoriografice; nota tehnică propriu-zisă despre 
exemplarele nr. 327 din fondul Bibliotecii Muzeului "Unirii" şi cel cu nr. 9652 de la 
biblioteca sibiană "Astra"; textul disertaţiei, prezentat într-o analiză sistematică. cu o 
interpretare a conţinutului de idei şi cu stabilirea unui posibil ( ori presupus) model în 
epoca dată, încadrându-se realizarea, ca atare, într-un context general, similar celui 
extins autohton ori european; notele iniţiale al autorului Vasilie Popp şi cele excelent 
elaborate ale tandemului soţilor Mârza; rezumatul în limba gennană întocmit de cel 
mai de seamă cunoscător al bogăţiilor arhivelor săseşti din Transilvania, dl. Gernot 
Nilssbăcher şi, idispensabilul şi atât de necesarul indice final de persoane. 

Este indiscutabil faptul că viaţa şi activitatea unei atari polivalente personalităţi 
române transilvane (1789-1842), cu multiple strădanii evidente în varii domenii: 
medicină, etnografie, istoriografie, filologie, literatură, bibliografie ( 183 8 ). cu 
contribuţie esenţială la organizarea învăţământului naţional din Moldova între anii 
1820-1821, nu putea scăpa atenţiei acribe a exegeţilor alcătuitori ai lucrării prezente. 
cu faze preliminarii documentar-interpretative, înfăţişate lectorilor special işti in 
pertinente studii separate, publicate după 1990 (1992, 1994 etc.). 

Un binevenit excurs istoriografic condensat, incluzând mărturii pro (ori contra), 
începând cu un G. Bariţiu (1842) sau alţii, la I. Muşlea (1928-1930), şi p{mii în 
imediata actualitate (prof. P. Teodor, de exemplu) contribuie la introducerea în 
atmosferă şi în problematica analizei respetive. Autorii creionează în continuare un 
excelent cadru politic şi cultural, servind nobila idee, conform căreia orice operă scrisf, 
este rezultanta unor condiţii obiective (subiective), reflectate în structuri proprii. Cu 
accent indiscutabil pentru reliefarea intervalului aflat tocmai la cumpăna dintre 
iluminism şi romantism. Datele despre OM rămân la fel de însemnate ~i 
parcimonioase în economia trudei comune: elev şi student la Târgu-Mure~. Clu_j ~i 
Viena, cu doctorat în filosofie (1814) şi medicină (1817), medic al ro1mînilor din 
Scheii Braşovului şi ulterior al celor de pe domeniul minier al Zlatnei, fărf1 să omitem 
intervalul minim de "recluziune acceptată" în capitala Moldovei timpului respccti\. 
Opera polihistorului este caracterizată drept minimă în aria vastităţii, dar a111plf1 
(variată) sub raportul domeniilor multiple abordate: de la lucrări mici, de debut. elegii. 
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prosopopei, ode ori poezii ocazionale, la cea dintâi teză românească modernă asupra 
folclorului, sau altele în premieră, vizând Topogra.fiile medicale, rod al călătoriilor 
neobosite şi al studiilor efectuate pentru organizarea serviciului medico-sanitar 
autohton, cu vizibile înclinaţii, concretizate în timp, de sociologie culturală, p,în:1 la 
alte cercetări sistematice a obiceiurilor de înmo1mântare, ori altele medicale în limba 
română (1821 ); fără să omitem activitatea de redactare a paginilor de istorie litcrar:1. 
colecţia de documente medievale, întocmită sub forma celor două volume intitul,11c 
Dipplomatarium, promovarea unui anume tip de literatură istorică de factt1r<1 
romantică, preocupările de lingvistică, de ortografie latină, traducerile realizate etc. 

Eva şi Iacob Mârza opiniază cu pertinenţă despre lucrarea bibliogratic:"1 
primordială întocmită de Vasilie Popp, considerată drept premieră în litcratur,1 
ştiinţifică de specialitate. Se conturează treptat modul, condiţiile de lucru, sursck 
utilizate, primare şi celelalte, contextul elaborării, aria de răspândire a culegerii 
efectuate, metodologia adoptată, prin exemplul "fişelor" citate, accentuându-se 
parametrii depistaţi ai "laboratorului de creaţie" a celui ce prin cele 250 de titluri. 
aranjate cronologic şi alfabetic pe întinderea a 29 de capitole, încerca să defineascf1 un 
nou model, cu loc şi caracteristici în bibliografia românească, uzând, indiscutabil, de 
calităţi (noutatea aparatului critic), dar şi de inevitabile defecte (probabil majoritar 
accent pe veacul XVII). 

Faptul restituirii şi truda inculcată, ani în şir de un asemenea gest, rămjnL' 
notabil, sporind calitatea asumată de restitutori, odată cu acribia şi spiritul critic 
necesar. Cei doi specialişti ai cărţii şi tiparului românesc dau dovada, după alte 
realizări importante, unor certe calităţi specifice răbdării şi pasiunii ''umanistul11i"' 
iubitor de carte şi preţuitor al mesajelor ascunse în sutele de pagini lăsate asupră-nc de 
înaintaşi. 
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